



電子網路的發達，讓我們生活中無時無刻，皆能運用到它帶給我們的便利，有時也藉由網絡讓我們認識到新的朋友，只是社會新聞中常報導網路交友導致的詐騙事件等，讓人不免擔心同學們的危機意識，因此希望藉由4月1日班會課，觀賞國家教育研究院出版的「網路世界的蟲蟲危機-網路交友」，並由各班導師帶領班上同學們來探討網路交友安全原則，協助同學們學習辨識與因應網路交友常出現的詐騙手法。之後並針對影片中的內容進一步討論，且完成學習單，輔導室針對優良作品敘獎鼓勵外，並摘錄部分內容與師生分享。

綜301郭柏汝、陳昕平、高珮瑜、輔導室洪嘉欣老師整理

一、你覺得網路交友有哪些優點或缺點？

- 1.交友圈變大，多幾個談天對象，可以隱藏自己名字，身分暫時逃脫現實；文字可以騙人，照片亦是，個資有外流的風險，帳號可能被盜，詐騙的隱憂。(綜203 陳麒仰)
- 2.能認識來自不同國家各式各樣的人，在平常生活中能與外國人聊天的機會不多，但透過網路能跨越國界，縮短彼此距離；網路的真實性需要謹慎地判斷，可能會有偽造，騙財騙色等風險。(綜104 蘇靖惠)
- 3.可以認識自己生活圈外，各式各樣生活型態，各種生活文化的朋友；無法知道對方真正的想法與真實身分，且網路色情、援交資訊氾濫。(加三智 蘇語禾)
- 4.網路交友最大的樂趣是可以結交不同類型，世界各地的朋友，不過還是要有防人之心不可無的觀念。(綜高101 翁薇堯)
- 5.容易找到與自己興趣相投的人，也較會放鬆戒備，易吐露心聲；但因可以隱藏自己身分，說話易不經大腦，不知節制。
(綜201 楊智凱)

二、你覺得網路交友應該注意哪些事項？

- 1.不要洩漏自己的資料，不要單獨前往，約定的地點選在人多的公共場合，會面時要和父母說一下。(化二智 劉靖好)
- 2.網路是虛幻的世界，很難真正了解對方，所以要注意不要隨便給人身分資料，不要隨便接受他人邀約，更不要過於寄託網路戀愛。(化二智 郭謹綾)
- 3.不要在網路上留下個資，和網友見面最好有朋友陪同，地點應選明亮、人多的公共場合。(汽二仁 于柏彥)
- 4.不要隨便給網友聯絡方式、照片、手機號碼。(機二仁 林炳慶)
- 5.害人之心不可有，防人之心不可無。(綜204 黃子軒)
- 6.保留態度，不洩漏個資。虛擬世界可紓解現實的壓力；中庸就好，過頭傷眼，嚴重則失去生活中人際互動。(綜203 陳麒仰)
- 7.避免去隱密場所，不要單獨赴約，若赴約要明確告訴家人朋友，時間跟地點。
(綜高101 翁薇堯)
- 8.網路發言要多注意自己的用詞，假如跟網友不熟就約出去，有其危險性。
(子一仁 林鈺翔)
- 9.注意不可將自己帳密給別人，也不可輕易答應對方邀請，必須要三思。
(子一仁 林柏廷)
- 10.網路可以以虛擬形式進行，而風險也在於此，網路詐騙亦是。(資三勇 李柏慶)



*請摘錄書中與性別平等教育相關的名言佳句1則，說明摘錄理由。

侷限在男女有別概念中，容易扼殺掉自己許多的潛能—不要因為性別刻板印象，讓你無法追隨自己的興趣，怕被別人嘲笑等，因而去做一些自己不喜歡的事。(子一智 徐梓翔)

身體是當下的我，我就是我的身體—做自己是很重要的，不要在意別人的眼光，正如佳句所說，我就是我，展現自信才能讓更多人接納了解，身體自主權操之在我，而不是受他人所控制。(子一智 闕均丞)

每個人都可從不同的人身上看到世界充滿更豐富的色彩—每個人都有自己的特色，不要被性別框住了。(化一智 張哲綸)

真正的愛，分析不來—真正的愛，在分析後感覺不到何謂真愛，愛不是分析，而是兩個人相處的生存之道。(園一智 陳巧蓁)

身體是當下的我，我就是我的身體—我們的身體是我們自己的，所以應要好好保護自己，我們不需要，別人說甚麼就做甚麼，勇敢地說「不」，才是誠實的面對自己。(汽一智 蔡忠軒)

人要用氣質、內涵、溫柔打扮自己，用開朗、勤快、樂觀去讓自己

三、社會新聞中，曾聽聞認識數周的網友，便互相認定互稱老公老婆，你認同這樣的網路戀情嗎？為什麼？

- 1.人的情感不是一時就可以促成的，而愛更是一種需要多方體會相處才會形成的，一時的衝動往往是因外表而造成的，並非愛，而是性的驅力。(加二智 張曜鵬)
- 2.戀情講求的是心靈上的契合，但網路和現實相比較，較難掌握對方的真誠。(園一仁 鄭婷文)
- 3.網路裡充滿著各式各樣的人，有人可以很認真，但也有人可以以玩玩的心態，隔著螢幕，雖然被對方的魅力所吸引，但沒有見過面，一切都是裝出來的。(化二智 郭謹綾)
- 4.兩人單憑表面文字認定對方，而非實際與對方互動以達成心靈和生活上的契合，這或許只是內心空虛，欲尋求心理上的慰藉罷了。(綜104 高慧沂)

四、你覺得網友跟生活中的朋友有什麼差異？

- 1.在生活中的朋友比較能看出他對你的看法及態度，但面對網路，就有種隔著一層的感覺，你無法看見他最真實的想法。
(化二智 劉靖好)
- 2.與朋友相比，更難了解網友的個性，因用打字的溝通，多少都會修飾自己的句子。而網友會比朋友更好當成好朋友，因為相同興趣認識，有更多話題可以聊。所以網友也有好處壞處，但交友還是以安全為主。
(加一仁 許喬宇)
- 3.網路跟現實，差別於網路是以虛擬的形式，隔著一層屏障，沒辦法清楚知道對方，真實的位置，要是發生爭執或衝突，要解決問題會比現實的困難。(資三勇 李柏慶)
- 4.網友，只能透過社群軟體來瞭解這一個人，但不能完全表達個人或他人的感受。生活周遭的朋友，可以透過相處觀察他的做事風格跟性格，而網友卻不行。(園三智 楊采陵)
- 5.生活中的朋友的一舉一動藉由觀察可以得知是否能信任，而網友因為網路這道牆擋著，無法得知網友的做事態度，困難時，網友只會表面挺身而出，而生活中的朋友，則以行動挺身而出。(機一仁 林冠成)
- 6.我認為真實世界的朋友，在交友時中較踏實，面對面的感覺也比較令人安心，而與網友相處，則猶如帶著一層面具，有種疏離感。所以兩者之中，我會選擇前者。(綜204 黃子軒)
- 7.現實的朋友可以在平時觀察他的為人，網路中的朋友則無法觀察，有可能會發生欺騙。(加二智 張韻涵)



永保新鮮—雖然男女天生有別，而人的長相跟特質不是自己能決定的，但只要有氣質跟內涵和一顆開朗勤快的心，那不管男生女生，都是最棒的！(化一智 王昱璇)

性別的差異必然會導致專長的不同，這不是性別歧視，而是性別

分工—在社會中，不應該依照自己的性別而去選擇自己的工作或專長，而是按照自己的喜好，自己的天份去選擇，每一個人一出生本來就有不一樣的喜好，只要是自己的興趣就去追求。(子一智 高邵恩)

不要在乎別人如何看我，只要在乎自己如何看待自己！—世界上每個人都是獨一無二的，別人無權干涉我們的一切，因為命運操之在己。(子一智 周富勤)